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Biologia lll - 9

Zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego.

Poziom trudnosci: Sredni

1. Powietrze atmosferyczne to:
o A - bezbarwna i bezwonna mieszanina gazéw
o B - wonna i bezbarwna mieszanina gazéw
o C - wonna i barwna mieszanina gazéw
o D - bezbarwny i bezwonny gaz

2. Powietrze atmosferyczne sktada sig z:
o A-78 % azotu i 21 % tlenu
o B - 0,03 % dwutlenku wegla oraz gazéw szlachetnych

o C - pary wodnej i zanieczyszczen pochodzenia mineralnego i organicznego
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

3. Zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego nastepujg wskutek wprowadzania do
powietrza:

o A - statych substancji w takich ilosciach, ktére oddziatujg szkodliwie na ludzi, klimat,
wode, rosliny, zwierzeta i in.

o B - cieklych substancji w takich ilodciach, ktére oddziatujg szkodliwie na ludzi, klimat,
wode, rosliny, zwierzeta i in.

o C - gazowych substancji w takich ilosciach, ktére oddziatujg szkodliwie na ludzi, klimat,
wode, rosliny, zwierzeta i in.

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

4. Na co oddziatujg zanieczyszczenia wprowadzone do powietrza atmosferycznego?
o A - ludzi, klimat

o B - wode, rosliny
o C - zwierzeta
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

5. Jakie rozrézniamy zanieczyszczenia?
o A - zanieczyszczenia pochodzenia naturalnego
o B - zanieczyszczenia pochodzenia antropogenicznego
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o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

6. Powstate w wyniku wybuchow wulkandw, pozaréw laséw, burz piaskowych, huraganow i

innych proceséw naturalnie wystepujacych w przyrodzie, to zanieczyszczenia pochodzenia:
o A - naturalnego

o B - antropogenicznego
o C - zwierzecego
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

7. Pyly i gazy $cisle zwigzane z dziatalnoscig cztowieka, wynikajgcg m.in. z produkcji

energii, przemystu, mechanizacji czy sektora komunalno-bytowego, to zanieczyszczenia
pochodzenia:

o A - naturalnego

o B - antropogenicznego

o C - zwierzecego

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

8. Wsrdd zanieczyszczen mozemy wyrdzni€ zanieczyszczenia:
o A - gazowe i pytowe
o B - gazowe i chemiczne
o C - biologiczne i chemiczne
o D - geologiczne i pytowe

9. Do jakich zanieczyszczen zalicza sie gtdbwnie zwigzki siarki, zwigzki azotu, tlenki wegla
czy weglowodany?

o A - do zanieczyszczen gazowych

o B - do zanieczyszczen pytowych

o C - do zanieczyszczenh ekologicznych
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

10. Do jakich zanieczyszczen zalicza sie tworzone przez roznej wielkosci czgsteczki,
ktére w zaleznosci od rozmiardw utrzymujg sie w powietrzu lub szybko opadajg na
ziemie?

o A - do zanieczyszczen pytowych

o B - do zanieczyszczen gazowych
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o C - do zanieczyszczen ekologicznych
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

11. W zanieczyszczeniach pytowych wyr6zniamy:
o A - pyly o dziataniu toksycznym
o B - pyty szkodliwe
o C - pyly neutralne
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

12. Ktére pyly powodujg zatrucia organizmow?
o A - pyty o dziataniu toksycznym
o B - pyty szkodliwe
o C - pyly neutralne
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

13. Do ktérych pytdéw zaliczamy pyty pylicotworcze i uczulajace?
o A - do pytdéw szkodliwych
o B - do pytdéw o dziataniu toksycznym
o C - do pytéw neutralnych
o D - wszystkie odpowiedzi sa poprawne

14. Do ktérych pytow zaliczamy pyty draznigce?
o A - do pytdw o dziataniu toksycznym
o B - do pytéw szkodliwych
o C - do pytow neutralnych
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

15. Jaki czynnik ma ujemny wptyw zanieczyszczen powietrza atmosferycznego na
cztowieka?

o A - wiek i indywidualna odporno$¢ organizmu

o B - warunki klimatyczne

o C - stezenie i czas oddziatywania zanieczyszczen

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne
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16. Do najczestszych schorzen wynikajacych z negatywnego dziatania skutkow
zanieczyszczen powietrza atmosferycznego zaliczamy:
o A - choroby uktadu oddechowego i alergie
o B - zaburzenia centralnego uktadu nerwowego i zaburzenia uktadu krgzenia z
chorobami serca wtgcznie
o C - choroby oczu i zapalenie spojowek oka
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

17. Choroby uktadu oddechowego, wynikajgce z negatywnego skutku
zanieczyszczen powietrza atmosferycznego to:

o A - zapalenia btony Sluzowej jamy nosowej, gardta, oskrzeli oraz nowotwory ptuc
B - bezsenno$¢, bdéle gtowy, zte samopoczucie
C - skazenie catego tancucha pokarmowego
D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

O O O

18. Objawy zaburzenia centralnego uktadu nerwowego, wynikajace z negatywnych
skutkéw zanieczyszczen powietrza atmosferycznego to:
o A - bezsennosé, bole gtowy, zte samopoczucie
o B - zapalenie btony Sluzowej jamy nosowej, gardta, oskrzeli oraz nowotwory
ptuc
o C - skazenie catego tancucha pokarmowego
o D - wszystkie odpowiedzi sa poprawne

19. Zanieczyszczenia atmosferyczne, po opadnieciu na ziemig, dziatajgce
degradujaco na glebe i wode, powoduja:
o A - skazenie catego tancucha pokarmowego
o B - bezsennosé, bole gtowy, zte samopoczucie
o C - zapalenia btony $luzowej jamy nosowej, gardta, oskrzeli oraz nowotwory
ptuc
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

20. Ujemny wptyw zanieczyszczen powietrza atmosferycznego powoduje:
o A - niszczenie budowli, korozje metali
o B - niszczenie skéry, papieru, odziezy
o C - redukcje promieni stonecznych
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne
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21. Jakie niekorzystne zjawiska obserwuje sie w zwigzku ze wzrostem iloSci
zanieczyszczen w atmosferze?

o A - efekt cieplarniany

o B - kwasne deszcze

o C - dziura ozonowa i smog

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

22. Efekt cieplarniany polega na:

o A - wzroscie koncentracji gazow cieplarnianych (gtéwnie dwutlenku wegla,
metanu, freondéw, podtlenku azotu) w atmosferze, w efekcie czego dochodzi
do wzrostu temperatury, co powoduje globalne ocieplenie klimatu

o B - spadku koncentracji gazéw cieplarnianych (gtéwnie dwutlenku wegla,
metanu, freondw, podtlenku wegla) w atmosferze, w efekcie czego dochodzi
do spadku temperatury, co powoduje globalne ocieplenie klimatu

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

23. Dziura ozonowa to:

o A - zjawisko ubytku ozonu w atmosferze w zwigzku z nadmierng iloscig
freonow (zwigzkdw, w skiad ktérych wchodzg m.in. fluor, chlor czy wegiel) w
atmosferze

o B - zjawisko dodatku ozonu w atmosferze w zwigzku z brakiem freonow
(zwigzkdw, w sktad ktérych wchodzg m.in. fluor, chlor, czy wegiel) w
atmosferze

o C - zjawisko ubytku ozonu w atmosferze w zwigzku z niedoborem ilo$ci
freonow (zwigzkdw, w skiad ktérych wchodzg m.in. fluor, chlor czy wegiel) w
atmosferze

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

24. Kwasne deszcze to:

o A - opady atmosferyczne zawierajgce produkty przemian tlenkéw azotu,
dwutlenku siarki i tlenkéw wegla, powodujace zakwaszenie opadu
atmosferycznego do ph ponizej 5,6

o B - opady atmosferyczne zawierajgce produkty przemian dwutlenku azotu,
siarki i wegla, powodujgce zakwaszenie opadu atmosferycznego do ph
powyzej 5,6

o C - opady atmosferyczne zawierajgce produkty przemian tlenkéw siarki,
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dwutlenku azotu i tlenkdéw wegla, powodujgce zakwaszenie opadu
atmosferycznego do ph ponizej 5,5
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

25. Smog to:

o A - tzw. mgta inwersyjna, czyli potaczenie dymu z mgta lub parg wodna,
dajgce w efekcie niebezpieczny rodzaj zanieczyszczenia

o B - tzw. mgta awersyjna, czyli potgczenie wody z dymem, dajace w efekcie
niebezpieczny rodzaj zanieczyszczenia

o C - tzw. mgta konwersyjna, czyli potaczenie dymu z mgtg lub woda, dajace
w efekcie niebezpieczny rodzaj zanieczyszczenia

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

26. Do podstawowych dziatah majgcych na celu ochrone powietrza
atmosferycznego zaliczamy:
o A - odpylanie i unieszkodliwianie gazow oraz eliminowanie wyziewow
przemystowych
o B - zmniejszanie ucigzliwo$ci pojazddw i korzystanie z alternatywnych
zrodet energii oraz modernizacja technologiczno-przemystowa
o C - dostosowanie prawa miedzynarodowego i spoteczna edukacja
ekologiczna
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne
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